■人大聚焦

# 垃圾分类执行如何更有力

## 市人大代表畅谈执法蓝图

#### □法治报记者 陈颖婷

从本月起,《上海市市 生活垃圾管理条例》 实施。在法规执行阶段, 还有什么需要改进之处, 上海的垃圾杂类工作时前之。 从盆景走人大型, 多场市人会议人大代, 表座谈为了代的集点。 行人表情点, 行人聚集点, 提出了不少真知灼见。



市人大代表走进徐家汇花园小区了解《条例》实施情况

记者 王湧 摄

### 垃圾分类要防止被商业误读

"有些商业行为影响垃圾分类工作推进。"顾立军代表说起了近日看到的一档电视购物节目,节目中推广一款垃圾粉碎机。顾立军认为推广的产品没有问题,但宣传方式不妥当。原来在推销词中提到,《上海市生活垃圾管理条例》要施行了,市民马上面临要罚款、要收费。这在顾立军看来是误导市民。"其实我们的罚款是劝告以后,如果不整改,我们才会用罚款手段,而不是一上来就准备罚款。"顾立军说。

同时,顾立军提出在走访接触过程中,各方积极性很高,但相对来说,投放的责任人——物业公司,素质参差不齐。"老的物业收费标准是几毛钱,像我联系的新城(音)小区8毛钱一个平方,确实物业积极性很高,但能力有限,买个桶都买不起。据说就发几百块钱给保洁员,从垃圾桶捡点东西,这影响到垃圾分类工作的推进"

赵爱华代表指出,垃圾分类涉及到居民日常生活习惯的改变和养成,需要长时间的积累。因此,垃圾分类是一个系统工程,不可能一蹴而就。"立法很重要,不可能通过几场运动式、集中式的活动就马上能够立竿见影,而且取得系统性成效。"因此,赵爱华认为垃圾分类的相关宣传工作也应是非常系统的,也需要持久。她建议在成立专业宣讲团的基础上,能够有多

方位、多维度的宣传渠道。

### 建立数据库优化执行效果

邓廉夫代表认为垃圾分类要取得更好的效果,还应该跟进垃圾的配套设施。"对于湿垃圾,我们可不可以生产一些可回收,可利用,比较环保的垃圾袋,靠积分兑换的方式供居民取用,这样就不用湿垃圾破袋,或是在每个湿垃圾点位都设置洗手台。扔完垃圾要洗干净手,这是目前居民扔湿垃圾最大的心理障碍。"

赵爱华代表则关注末端处理能力的提高。赵爱华表示,7月1日法规实施后,对于各个小区垃圾分类的评价标准要更公开、更客观、科学。在她看来,垃圾全程分类工作肯定只能进、不能退。在源头分类减量的同时,末端设施也要加大推进力度,使末端的垃圾处理能力与市民分出来的混垃圾相匹配。

徐军代表建议建立分类垃圾在法规执行中各类问题的汇总机制。"这个反馈机制始终要贯彻,不放过任何一个小小的细节,可以面向所有的社会大众,只要有问题就不断地采集。"徐军认为建立这个垃圾分类办法执行过程的反馈数据库就能把此项工作,像 windows 软件一样不断优化。法规在执行过程中不断把这些意见建议吸收,并进行消化解决。

徐军建议这个反馈数据库可以围绕几个方面展开:一,法规建立时具有疑惑的、

没写进去的内容,是否在社会实践中不断完善和磨合试点;二,垃圾分类执行中,未预料到的一些情况,如代收垃圾的工种;三,特别注重影响居民垃圾分类中的积极性和做得到位的一些问题的研究分析。

### 罚则更细化 处罚更科学

座谈中,不少代表还关注法规实施后的执法问题。《条例》第五十七条规定,单位未将生活垃圾分别投放,处五千元以上五万元以下罚款,个人未将垃圾分类投放,处五十元以上二百元以下罚款。对此,朱思欢代表提出,"物业对于居民没有执法权,居民乱扔垃圾,物业当场发现了能够做什么呢?报给谁来处理?"朱思欢代表提到,居民区点位多,范围广,对于不配合居民的执法一定要跟进,街道城管部门回应称将会集中执法来震慑不守法

王琦代表则建议罚则可以细化一些,对于乱扔垃圾的居民,可以先免罚一次,并让其签承诺书,下次再犯再开始罚款,这样一方面降低了执法频率,另一方面也缓解了矛盾。他还指出,因为垃圾分类,垃圾大幅减量,政府呼吁"湿垃圾不出小区,在小区内部解决",然而内部处理会产生额外的水电费以及运营的维护费,因此建议政府将垃圾减量后省下的垃圾处理费

### ■代表风采

# 梅洪忠:民有所呼 我有所应

\_\_\_\_\_

"民有所呼,我有所应",这是崇明区人大代表梅洪忠的座右铭和口头禅。作为一名来自农村一线的代表,自 2016 年 11 月当选之后,他多次在所在选区召开选民座谈会听取意见,至今他已提出了 18 条关于民生、社会治理、生态岛建设等诸多方面的建议意见,撰写了 1 份关于崇明水环境污染源情况的调研报告,所提建议意见大多得到政府积极采纳并得到圆满解决。

崇明作为未来的世界级生态岛,岛域范围较广且形状狭长,老百姓的交通出行问题一直以来是当地政府部门的心头之痛,也是历年来代表们所提建议意见数量之最,在众多建议意见中诸如增设公交线路和站点的相对比较多些。梅洪忠则通过细心地实地考察和听取群众的反映,发现崇明岛

中东部堡镇地区公交终点站与去往上海市 区轮渡码头候船室的距离达 300 米左右, 给欲前往市区的乘客们出行带来很多不便, 特别是携带重物、怀抱小孩及年龄偏大行 动不便的乘客,深感苦不堪言。

针对该现象,他开始酝酿建议意见, 多次实地察看,事后第一次以人民代表的 身份向区人代会递交了建议意见,并时刻 关注动向。会后,这个建议意见得到政府 相关部门的高度重视,且在最短时间内付 诸行动实现了该公交站点与轮渡码头的无 缝衔接,极大方便了当地广大老百姓的交 通出行。

几个月前,崇明团城公路几个主要交 叉道路路口,围起了漂亮的交通隔离栏, 为过往群众的生命安全上了一道"安全 阀"。原来,团城公路是崇明主干道陈海公 路的前身,也是人们从过去的县城南门到 新河、竖新、堡镇等乡镇上下班的必经之路。平时上下班高峰时段车流、人流较多, 交通事故时有发生。

海洪忠了解到这个情况后,随即进行了深层次的排摸,发现事故大多发生在团城公路与周边支路的路口,且多是由于小轿车与电动车相碰撞导致的。虽然交通事故案例中发生的大多是较小的摩擦碰撞,人员伤亡情况不是很严重,但发生频率较高,存在发生较大交通事故的安全隐患。这个情况引起了周边群众的强烈反应,也引起了代表梅洪忠的密切关注,他马上动了以代表身份提建议意见的念头。在向区交警大队、镇派出所等单位了解相关数据后,他起草了建议意见,建议在团城公路主要路口中间安装交通隔离栅。这个意见很快通过区人大转交区政府有关部门进行

### ■人大直通车

### 金山人大举行"垃圾分类——你 准备好了吗?"代表专题询问

本报讯 6月26日下午,金山区人大常委会举行"我们的新时尚——金山区千名人大代表倡导垃圾分类,打造美丽家园"行动之"垃圾分类——你准备好了吗?"代表专题询问。金山区人大常委会副主任朱喜林、钟美龙、周俭、袁晓英,区人民政府副区长吴杰出席活动。

活动中,先由区分减联办从工作职责出发,对当前本区生活垃圾全程分类管理工作情况作了介绍;在随后的代表询问环节,与会的市、区、镇三级人大代表以本区生活垃圾分类投放、分类收运和分类处置的工作进度、面临的困难以及下一步解决措施等为切入点,向各政府部门和垃圾分类责任主体单位积极发管理现状出发,结合自身工作实际作了详细

### 宝山人大走访各选区了解补选区 人大代表工作进展情况

本报讯 为全面掌握各选区补选工作开展情况,日前,宝山区人大常委会副主任王丽燕带领常委会人事工委、代表工委有关负责人,分别走访了友谊路街道、淞南镇、月浦镇、罗店镇、顾村镇、高境镇、张庙街道等街镇以及上海大学、二十冶等单位,实地查看各选区张榜情况,听取选举工作进展情况汇报。

据悉,6月26日为代表选举日,11个选区依法补选出15名区八届人大代表。

### 黄浦人大启动中医药法律法规执 注检查

本报讯 6月19日下午,黄浦区人大常委会在上海蔡同德药业有限公司,召开《中华人民共和国中医药法》和《上海市发展中医条例》执法检查工作启动会暨现场调研会。区人大常委会副主任吴力坚出席,执法检查组成员、区政府相关部门负责人、街道人大工委负责人、部分人大代表参加会议。

会上,区人大常委会教科文卫工委负责 人通报了执法检查实施方案。区卫生健康委 员会负责人就配合开展好执法检查作表态发

上海蔡同德药业有限公司负责人介绍了 中医药老字号企业的发展历史。与会人员通 过实地察看,对中医药文化传承与发展有了 更感性的认识。

### 青浦人大启动"凝心聚力促发展, 担当作为再出发"履职实践活动

本报讯 6月20日上午,青浦区人大常委会举行"凝心聚力促发展,担当作为再出发"区人大代表履职实践活动启动会。区人大常委会主任朱明福主持会议,区委副书记杨小菁出席会议并讲话,区人大常委会副主任陶夏芳、胡海民、何强、赵宏林参加会议。

区人大常委会副主任何强围绕履职实践 活动,从活动的指导思想、主要内容、工作 要求等方面进行了工作部署。

会上,区人大代表蒋祥生向全体区人大 代表发出倡议。白鹤镇人大、香花桥街道人 大工委围绕认真组织实施、加强服务保障、 推进履职实践活动有序有效开展做了交流发 言。

近两百名区人大代表在现场签名,承诺 积极投身履职实践活动,切实履行代表职 责,为民执言,服务青浦改革发展。 经股东会决议即日起注销,特社企 全股东会决议即日起注销,特社会 上海魏勒电子科技发展有际 高注册号、3101132032203 经贴 会决议即日起注销。特出公司 是海饰轩南贸有限公司 是310110000512428 经股东会 议即日起注销。特从司公 证书是经历史有时,公公

上海昊鲜贸易有限公司统一 清用代码:91310113MAIGBUPIL 是东决定即日起注销、特此公 上海银露教育信息咨询有阿 到310120772135108N经股为 知以注销、特告

上海杰真商贸有限公司经歷 决定注册资本由原人民币5007

> 八氏 〒50 万元, **吸收合并公** 上海北恒房地产:

任公司股东会决议和上海自宜 此产经纪有限责任公司股限责任 上海顶使为任纪有限责任纪有限成责任 司纪有限责任公司货限责任公司股限责任 司纪有限责任公司广连进北恒产本 100万增加最责任公司注销,二定经 位房地上经纪有限责任公司有 使房地上经纪百恒房地产经纪有 债权由、任经百恒有

公告登报热线 021-59741361